

пользователей отчетности, развитие международного сотрудничества, а также вступление в международную организацию бухгалтеров с целью признания международным сообществом аудиторских заключений.

**М. Э. Минчукова**

*Науч. рук. Т. И. Иванова,*

*ст. преподаватель*

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ СОБСТВЕННЫМИ РЕСУРСАМИ БАНКА**

Рациональное управление собственным капиталом обеспечивает устойчивость и эффективность функционирования банка в условиях нестабильной экономической ситуации и резкого роста конкуренции в банковском секторе. Банковская система Республики Беларусь является умеренно капитализированной, что позволяет частично нивелировать риски возможного ухудшения качества активов. За 2009–2012 годы собственные средства банков в национальной валюте увеличились в 4 раза (в долларовом эквиваленте на 2,8 %). Несмотря на то, что размер нормативного капитала 8 банков не соответствует требуемому значению, норматив его достаточности по банковской системе в целом остается на приемлемом уровне (20,8 %) [1].

Главным источником формирования собственных ресурсов банков является акционерный капитал, 79 % которого принадлежит государству. У большинства банков размер уставного фонда не соответствует нормативному значению. Это объясняется увеличением данного норматива для вновь создаваемого (реорганизуемого) банка до 25 млн. евро в целях гармонизации банковского законодательства со странами Единого экономического пространства.

Значимая часть собственных средств банков, а именно 16,83 %, представлена накопленной прибылью. Ввиду высоких темпов инфляции возросло значение фонда переоценки статей баланса как источника формирования собственного капитала.

Таким образом, в настоящее время банки испытывают потребность в увеличении объема капитала, необходимого для поддержания роста суммы активов и снижения уровня риска для вкладчиков. Внутренние источники его увеличения ограничены. Снизилась привлекательность инвестирования в банковскую систему для нерезидентов. По нашему мнению, в таких условиях одним из инструментов наращивания капитала может стать субординированный кредит, привлеченный на особых условиях. При этом банкам при увеличении собственных ресурсов необходимо сосредоточиться на сокращении издержек, повышении прибыльности, оптимизации дивидендной политики.

### **Литература**

1. Официальный сайт Национального банка Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Национальный банк Республики Беларусь. – Минск, 2013. – Режим доступа: <http://nbrb.by>. – Дата доступа: 29.03.2013.

**П. В. Москалев**

*Науч. рук. И. А. Трибуналова,*

*ассистент*

## **УСН2013: ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОПТИМИЗАЦИИ КНИГ УЧЕТА**

Постановлением МНС, Минфина, Минтруда и социальной защиты и Нацстата № 45/78/120/225 20.12.2012 были внесены изменения в книгу учета при УСН. Раздел I

теперь называется «Учет, необходимый для определения выручки от реализации товаров (работ, услуг) имущественных прав и внереализационных доходов, он имеет более сложную структуру и состоит из 2-х частей:

1) Часть 1 «Учет валовой выручки», где определяется общая налогооблагаемая база для исчисления налога при УСН;

2) Часть II «Учет выручки от реализации товаров»:

а) пункт 1 «Сведения об отгрузке товаров, не оплаченных на дату отгрузки;

б) пункт 2 «Сведения о предварительной оплате, и отгрузки товаров».

На наш взгляд, наряду с повышением информативности, книга стала очень перегруженной и громоздкой и не выполняет необходимых функций. Форма ориентирована на годовую отчетность, и отсутствие граф расчета кредиторской и дебиторской задолженности на конец квартала, затрудняет контроль над обязательствами. В деятельности организации возникают моменты, когда покупатель вносит частичную предоплату и поставщик отгружает продукцию в полном объеме, а оставшаяся часть задолженности производится после отгрузки. Графы для записи таких сумм в новой книге отсутствуют. Кроме этого, если заполнять книгу хронологически, то граф для записи оплаты отгруженных товаров (работ, услуг) в одном месяце в несколько этапов просто не остается. В таких случаях ее необходимо вести на электронном носителе с возможностью корректировок и последующей распечаткой за квартал.

Учитывая указанные недостатки, целесообразно:

– во второй части первого раздела оставить только 1 пункт и заполнять его по факту наступления первоочередного момента оплаты или отгрузки;

– графы дата и номер документа при отгрузке либо оплате товара поставить для всех месяцев квартала, так как при действующей форме они существенно перегружают книгу, не неся никакой функциональной нагрузки;

– вторую часть первого раздела ориентировать на поквартальный учет. Для этого в первый пункт необходимо добавить графы для отражения сумм дебиторской и кредиторской задолженности на начало и конец квартала. В то время как первая часть первого раздела будет ориентирована на годовой учет и ее степень ее информативности останется прежней.

***А. В. Никифоров***

*Науч. рук. Б. В. Сорвилов,*

*д-р экон. наук, профессор*

## **МИГРАЦИЯ КАК ФАКТОР, ВЛИЯЮЩИЙ НА РАЗВИТИЕ ТЕРРИТОРИЙ**

Приобретая в последние годы ярко выраженный этносоциальный и этнополитический характер, миграция стала массовым явлением (ежегодно мигрирует более 3 % населения). Она вносит коррективы в жизнь местных социумов и оказывает влияние на развитие регионов.

Рассмотреть роль миграции в развитии регионов можно на примере Гомельской и Брянской областей. Эти области имеют отрицательный прирост населения и невысокое положительное сальдо миграции, причём доля работоспособного населения снижается. Для благоприятного развития данных регионов необходимо разработать систему мер по привлечению и адаптации мигрантов. Например, выдача предприятиям лицензий на вербовку мигрантов поможет решить проблему нехватки «рабочих рук» и приведёт в равновесие спрос и предложение на рынке труда. Создание учреждений, доступных для мигрантов, основными направлениями которых станут информационно-просветительская работа, юридическая помощь, психологическая поддержка, формирует